

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.491

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MIÉRCOLES 4 DE ENERO DE 1922

LLEGADA DE CIERVA A MADRID

(POR TELÉFONO)

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA.—WEILER PRESENTA LA DIMISIÓN.—LAS JUNTAS DE DEFENSA Y "LA CORRESPONDENCIA MILITAR,"

3, 22'30 h.

Maura se ausenta.—El tren llega con retraso

El tren en que venía el ministro de la Guerra, los directores de periódicos y varios acompañantes, llegó con una hora y cuarenta minutos de retraso.

En los andenes se hallaban congregados, con objeto de recibir al ministro de la Guerra, el presidente del Consejo de Ministros, el ministro de la Gobernación, conde de Coello, y los de Fomento, Estado y Trabajo; un ayudante del Rey, el contralmirante Bukler, el capitán general, señor Orozco; el gobernador militar, general Burguete; el subsecretario de Guerra, el director de Orden público, el subsecretario de Fomento y numerosos generales, jefes, oficiales y diputados civistas y conservadores.

Esperaba a Cierva su señora y su nietecito, hijo del diputado por Segorbe don Ricardo Cierva.

A las once menos veinte se ausentó Maura de la estación, porque tenía que ir a Palacio a despachar con el Rey.

El tren entró en agujas a las once menos cuarto, siendo Cierva saludado por todos sus compañeros de Gobierno, ayudante del Rey y demás elementos oficiales.

Cierva no piensa dimitir

Antes de subir al auto se le acercaron los periodistas, preguntándole si eran ciertos los rumores que corrían acerca de su dimisión.

El ministro de la Guerra insistió en las manifestaciones que había hecho en Córdoba asegurando que no pensaba dimitir, porque en estos momentos la patria exigía grandes sacrificios.

Lo que dice Maura

El jefe del Gobierno desde la estación del mediodía y antes de que llegase Cierva, debido al retraso del tren, se dirigió a Palacio.

Estuvo en el regío Alcázar media hora próximamente y a la salida le rodearon los periodistas.

—¿Qué ocurre, señor Presidente?, le preguntaron.

—Me he enterado que suceden cosas muy graves y ahora mismo vamos a celebrar en Palacio un Consejo de ministros, dijo Maura en tono humorístico.

—Que yo sepa no ocurre nada. Mañana celebraremos el verdadero Consejo de ministros en la Presidencia.

—¿Vendrá Cierva a Palacio?

—Creo que sí.

Al subir Maura en el auto dió órdenes de marchar al Ministerio de la Guerra.

Weyler de uniforme en Palacio

Weyler llegó cerca de la una a Palacio vestido de uniforme, con motivo de dar al Monarca cuenta oficial de su dimisión, que había presentado al Ministro por la mañana.

A la salida manifestó que no había visto al Rey porque se hallaba celebrando una extensa conferencia con el ministro de la Guerra.

Cierva trae varios micos

A las doce y media llegó Cierva a Palacio.

A preguntas de los periodistas les dijo que de su viaje traía muy buenas impresiones.

Elogió el recibimiento que había tenido y alabó mucho la población de Xauen, añadiendo que estaba rodeada de macizos montañosos en los que había muchos monos.

Los periodistas preguntaronle que si traía alguno:

—Sí. Traigo varios micos al cuidado de dos negritos. Por eso he llegado con retraso. Y es que la gente se agolpaba en todas partes llena de curiosidad.

—¿Vienen dedicados?, le dijeron los periodistas.

—Sí. Uno a varios políticos y otro a otras personalidades.

—¿Y de los prisioneros?

—Traigo muy buenas impresiones.

Respecto a las operaciones, manifestó Cierva que se reanudarían en seguida.

Los periodistas insistieron en que iban desapareciendo los rumores de crisis.

—Si vieran ustedes—respondió Cierva—qué risa producen esas noticias leyéndolas en los campamentos.

Allendesalazar en Palacio

La noticia de que Allendesalazar había ido a Palacio produjo gran revuelo. Se hacían comentarios respecto a la trascendencia de la conferencia que iba a tener el ex presidente del Consejo con el Monarca.

Poco después de salir Maura entró Allendesalazar en Palacio.

A la salida le preguntaron los periodistas el motivo de la entrevista con el Monarca y Allendesalazar les contestó:

—Desde el verano no había vuelto a saludar al Rey y he venido con objeto de felicitarle por la entrada del año nuevo.

Insistieron los periodistas; pero el señor Allendesalazar contestó con evasivas.

Extensas declaraciones de Cierva.—El Ministro almorzó en Palacio.—La dimisión de Weyler.—Las operaciones.—El viaje del Rey.—Sanjurjo y Neila

A las dos y media de la tarde continuaba Cierva conferenciando con el Rey. El Monarca le invitó a almorzar y cuando entraron en el comedor ya la real familia estaba sentada a la mesa.

Después de comer se reanudó la conferencia, que duró hasta las cuatro de la tarde.

—¿Todavía están ustedes aquí?—preguntó el Ministro a los periodistas.

—Ya nos ve usted. Esperando conocer noticias. Hemos visto entrar al general Weyler.

—Esta mañana—contestó Cierva—me envió su dimisión, que la he aceptado.

—¿Y hay ya sustituto?

—Lo habrá en seguida. La dimisión no me ha sorprendido. La esperaba, por las noticias que han dado los periódicos.

—Por lo visto, Weyler ha rechazado el mico que traía usted de Xauen.

—Weyler es demasiado respetable y un señor de edad para que yo me pueda permitir tal obsequio. Lo que sucede es que está cansado de la labor que lleva realizada.

—¿Y del viaje del Rey?

—El Monarca desea ir a Marruecos. Por ahora no es posible, porque van a reanudarse las operaciones. Yo he de volver pronto y no sería difícil que el viaje del Rey pudiera realizarse este mes.

—¿Ha leído usted *La Correspondencia Militar*?

—Sí he visto la campaña. A los periódicos les ocurre como a los hombres, que se ponen enfermos y a veces parece que se vuelven locos.

—¿Y de la visita a Tánger?

—La visita a Tánger estaba proyectada, pero no he llegado a realizarla por haberse adelantado mi viaje.

También dice *La Correspondencia Militar* que el Ministro había llevado a los directores de los periódicos con objeto de asistir a la ocupación de Dardius.

—Si esa noticia la ha dado *La Correspondencia Militar*, permítanme ustedes que la ponga en cuarentena bíblica, en que los días son años.

El general Sanjurjo continúa ocupando interinamente la Comandancia general de Melilla y continuará, porque ya saben ustedes que en España las interinidades se convierten en vitalicias.

—¿Pero por lo visto creen ustedes que *La Correspondencia Militar* es el *Times*?

Niego que este diario sea el órgano de las Juntas, no es el órgano de Móstoles, sino un organillo. Las Juntas técnicas que actúan según la ley, tienen su representación en el *Diario Oficial*.

El Rey salió del regío Alcázar acompañado del conde de Macedo, y al ver el grupo de periodistas que rodeaba a Cierva se acercó, preguntando:—¿Pero es que ocurre algo?

Comentarios políticos

Hoy estuvieron muy animados los círculos políticos y continúan los comentarios.

Sigue la incertidumbre respecto a la forma con que se van a solucionar los asuntos pendientes.

El general Weyler ha presentado su dimisión con gran solemnidad.

Se comentó la forma en que estaba redactado el documento presentando su dimisión, en el que hace constar que no sirva de pretexto su estado de enfermedad, pues goza de excelente salud.

También se decía que la visita de Allendesalazar a Palacio, así como la conferencia que había celebrado con Maura, estaba relacionada con la jefatura del partido conservador.

Allendesalazar se mostró muy reservado.

Los comentaristas llamaron la atención acerca del hecho de que el Rey almorzara con Cierva, después de los rumores que circulaban alrededor de la crisis del ministro de la Guerra.

El Cuerpo de Sanidad militar

En Madrid se recibió un telegrama de Barcelona diciendo que los jefes y oficiales de Sanidad militar se habían reunido con motivo de las declaraciones hechas por el ministro de la Guerra en su reciente viaje a los Hospitales de Marruecos.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS "CORREO DE LA MAÑANA."

EL GENERAL WEYLER CESA EN LA JEFATURA DEL ESTADO MAYOR CENTRAL

(POR TELÉFONO)

4, 1'30 h.

Nota oficiosa

Al llegar a Madrid el ministro de la Guerra, señor Cierva, tuvo conocimiento por algunos periódicos de que el capitán general don Valeriano Weyler había presentado la dimisión de su cargo de jefe del Estado Mayor Central.

En efecto, a poco de llegar el Ministro presentóse en su despacho el aludido Capitán general y le entregó un escrito en que presentaba la dimisión del cargo, fundándose la petición en no haberse dado intervención al Estado Mayor en la campaña de Marruecos.

El Ministro expresó oportunamente en el Senado y demostró que se había propuesto dar a esta institución toda la intervención posible.

No obstante, teniendo en cuenta las disposiciones que a este respecto rigen y que en el caso presente debía imitarse el ejemplo de otras naciones tratándose de guerras de la índole de la campaña que nos ocupa, ordenó que se estudiase el asunto con toda la amplitud necesaria en el Ministerio con el fin de dictar a la vuelta de Africa el Real decreto a que diese lugar este estudio.

Lamenta mucho el Ministro verse privado de los valiosos servicios que el capitán general, señor Weyler, venía prestando al frente del Estado Mayor Central y se ve obligado a decretar el cese, no sin agradecer públicamente al general Weyler la labor realizada desde el puesto que abandona.

Hablando con el general Weyler.—Se debió auxiliar a las fuerzas de Monte Arruit

El capitán general Weyler acudió esta tarde al Senado y conversó con un numeroso grupo de amigos particulares, militares y civiles.

No ocultó el general su indignación por el abandono en que se dejó a las fuerzas batidas en retirada hasta Monte Arruit y manifestó que él hubiera acudido en socorro de aquellas fuerzas por ser preferible sacrificar doscientos caballos a perder unos miles de hombres.

No ha dimitido, sino pedido el relevo

El general se negó terminantemente a ampliar noticias de su cese en la jefatura del Estado Mayor, pero puso especial empeño en que se hiciese constar que en el escrito que presentó al Ministro no se escribió la palabra dimisión, sino que se pedía el relevo.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 3, 22'30 h.

Dan comienzo las sesiones en el Ministerio de Hacienda.—Cierva y los Aranceles

A las tres y media se reunieron en el Ministerio de Hacienda el señor Cambó y el personal técnico, con objeto de empezar el estudio de los nuevos Aranceles.

Parece ser que está acordado que después del estudio de las nuevas tarifas se llevará el decreto a la *Gaceta*. Durante los tres meses siguientes a la publicación se aplicarán con carácter provisional, y una vez discutidos y aprobados por las Cortes, regirán con carácter definitivo.

Personas allegadas a Cierva aseguraban hoy que el haber anticipado su regreso se debía a la necesidad que tiene el ministro de la Guerra de fijar sus puntos de vista respecto a los Aranceles.

Más declaraciones de Cierva

Se aseguraba que no hay motivos fundados para hablar de crisis.

Se elogiaba la actitud de Cierva, el que había manifestado que en el Ejército existía la más completa disciplina.

Insistió el ministro de la Guerra en que las Juntas Informativas no tienen carácter de las represente, y habló con elogio de la actuación que realizan.

Respecto a Weyler, Cierva insistió en que no había pretendido molestarle, lamentando que hubiese presentado la dimisión.

Las gestiones acerca del rescate van por buen camino y los directores de los periódicos darán con más amplitud informes del viaje, aunque una palabra de más puede estropear la labor que se está realizando.

El ministro realizará pronto otro viaje a Marruecos y el Rey marchará cuando se hayan terminado las operaciones de Beni-Arós.

Con relación al proyecto de recompensas, manifestó Cierva que confiaba en que se llegaría a una solución armónica, sin que se atropellasen los derechos de nadie.

La labor del general Picasso respecto a las responsabilidades está a punto de terminarse y cuando se dé por concluso el sumario se comunicará el resultado a los jefes de las minorías.

Es inútil hablar en estos momentos de crisis, cuando el Gobierno tiene entre manos cuestiones de un alto interés patriótico y ha de terminar el problema arancelario, la cuestión de Marruecos y el estudio y aprobación de los presupuestos.

Una conferencia

El ministro de España en París, señor Quiñones de León, celebró hoy una extensa conferencia con el ministro de Estado, señor Hontoria.

Una comisión

Una comisión de la directiva de la Asociación de Vecinos visitó hoy a Francos con objeto de apoyar la solicitud del alcalde de Mieres en la que se pide que se haga extensivo el decreto sobre alquileres a las capitales de menos de 20.000 habitantes.

Un Congreso

En Zaragoza se celebró el Congreso médico anunciado.

El acto de inauguración revistió gran solemnidad.

Las relaciones de Francia y España

En los círculos financieros y comerciales se comentaba hoy el estado de las relaciones entre Francia y España. Las noticias de última hora acusaban una nota de optimismo que hace pensar en que se llegará a una solución satisfactoria.

Otra conferencia

El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra, que llegaron juntos a la sesión que iba a celebrarse en el Ministerio de Hacienda acerca del problema arancelario, cambiaron impresiones sobre el viaje que acaba de realizar el ministro de la Guerra.

Madrid, 4, 1'30 h.

Sin novedad en Africa

El parte oficial del día 3 de este mes así: «Comunica el alto Comisario que no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de las zonas Ceuta, Melilla, Tetuán y Larache.»

Firma de Guerra

Disponiendo que el gener de brigada en situación de primera reserva, don Salustiano Cepa García, pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el general de brigada don Manuel Fontán Sant, cese en el mando de la segunda brigada de la infantería de la quinta división pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de infantería que manda el regimiento de Gravelines número 41, de la guarnición de BJA-A-OZ, don Daniel Manso Miguel.

Disponiendo que el consejero togado don José Hernández Bolaños cese en el Consejo Supremo de Guerra y Marina y pase a la primera reserva por cumplimiento de edad reglamentaria.

Promoviendo a consejero togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina al auditor general don José Darca Calvo.

Promoviendo al empleo de auditor general al general de división don José López Repiso y Vázquez.

Disponiendo que los generales de brigada en situación de primera reserva: don Pascual Enrile y García, marqués de Casa-Enrile; don Enrique Piñeyruiz, y don Miguel Elizacín, pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz de Sarmiento al general de brigada en situación de primera reserva don Fulgencio Fernández Morato.

Idem al ídem de la Armada don Antonio García Reyes.

Idem al contraalmirante don Manuel Calderón.

Exceptuando de las formalidades de subasta las obras de desinfección de las cuadras del cuartel que ocupa el regimiento de caballería Victoria Eugenia.

Reunión de ministros

En la tarde se reunió el presidente, señor Maura, con algunos ministros en el Ministerio de Hacienda, con el fin—según manifestaron a los periodistas algunos de los reunidos—de tratar de los presupuestos, los cuales fueron examinados en globo y por partidas.

El señor Francos Rodríguez y el marqués de Cortina manifestaron que estos estudios durarán aún unos días.

Las relaciones comerciales con Francia

Al salir de la reunión ministerial celebrada esta tarde en el Departamento de Hacienda, manifestó el ministro de Estado, señor González Hontoria, que nada podía adelantar respecto a las negociaciones comerciales con Francia, porque en realidad cuanto haya de decir el Gobierno francés lo hará por boca de su representante especial, que llegará a Madrid el día 5, como oficialmente se le ha comunicado.

Únicamente puede decir que cree en la buena disposición de la vecina República para llegar a un acuerdo que no lesione los intereses de ninguna de las dos naciones y que tiene la confianza de que el delegado del Gobierno francés traerá instrucciones tales que permitan en efecto llegar a una rápida y satisfactoria solución.

¿Un acto contra la gestión de Cierva?

Se afirma que los elementos que simpatizan con la campaña de *La Correspondencia Militar*, de durísima censura para el actual Ministro, tienen preparado un acto público que tendrá lugar el próximo día 5.

Consejo de ministros

Asegúrase que mañana celebrarán presidirá su

Segundo Congreso de la Prensa

Participan de Honorulabrado brillantemente en actualidad el segundo Congreso de la Prensa.

Fueron nombrados vicelos periodistas españoles de Vazquez y Blanco (Complutense).

Cumplimentando a su majestad

Esta mañana estuvo en el palacio de su majestad, del Consejo de Estado.

Dice el ministro de la nación

Cuando recibió a los ministros de la Gobernación, cuenta de la llegada a Madrid ministro de la Guerra que, en un otros consejeros, había de acudir al Ministerio de Hacienda a haber sido ciado por el señor Maura.

—¿Para celebrar Consejo?

—No; únicamente para examinar presupuestos. Probablemente el sejo de ministros será mañana.

Obreros descontentos

Informó el señor Coello de Por a los periodistas de un telegrama había recibido de Sama de Langre en el que se dice que el Sindicato

obreros mineros de aquella cuenca había presentado los oficios para la declaración de la huelga.

El Ministro ha circulado telegráficamente órdenes para que del puesto de la benemérita más cercano se envíen fuerzas que piden las autoridades de Sama de Langreo en evitación de posibles incidentes.

Firma de Gobernación

Concediendo la gran cruz de Beneficencia al doctor don Antonio Polo Luque, por los valiosos servicios prestados en Alicante combatiendo la invasión de gripe.

Idem a doña Consuelo Avalo Fernández por el altruismo que ha demostrado en favor de los tuberculosos pobres.

Concediendo el título de Muy Leal a la ciudad de Felanitx.

Autorizando a la Dirección general de Correos para la adquisición de aparatos microtelefónicos para la red del Estado por valor no superior a 400 000 pesetas.

La asamblea interuniversitaria

A las doce de hoy se abrió la sesión preparatoria que inaugura la asamblea interuniversitaria.

El acto se celebró en el salón grande del Consejo de Instrucción pública, con asistencia de cincuenta miembros representantes de Universidades.

Nombráronse presidentes honorarios al ministro de Instrucción pública y al sabio historiador doctor Ramón y Cajal y presidente efectivo al decano de la facultad de Medicina de Barcelona doctor Martínez Vargas.

Se discutieron, preferentemente, asuntos relacionados con el preparatorio, traslados de matrículas y régimen interior de las facultades.

El conflicto de Sama de Langreo

Ampliando las primeras noticias recibidas acerca de la proyectada huelga de mineros de la cuenca de Langreo, dijo el ministro de la Gobernación que había recibido confirmación al primer telegrama y el ruego reiterado del envío de fuerzas de la benemérita.

Agregó que este deseo ha sido ya atendido y manifestó asimismo, que según se deduce de las comunicaciones a que se refiere, los mineros declarar a la huelga por no estar de acuerdo con la Patronal en la distribución y nueva organización del trabajo para el asur de la producción.

Doctor Sánchez Cortés

MÉDICO DENTISTA

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS

TELÉFONO 305

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS

CORREO DE LA MAÑANA

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*
Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES
EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huclva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

DIVAGACIONES SOBRE EL AÑO 1339

Estamos en el mes del Ramadán del año 1339. La medida del tiempo muestra en Oriente todo su convencionalismo: para cristianos, árabes y hebreos existe la diferente cronología que dimana de sus religiones. Nada como esta diversidad de fechas nos produce la impresión de sentirnos separados, divorciados unos hombres de otros. Uno concibe la fraternidad humana entre dos pueblos que vivan en el siglo veinte, pero nos resistimos a aceptar la posibilidad de una comprensión afectuosa con unos hombres que nos afirman seriamente que el año 1921 es el año 1339. Los pueblos cristianos se abarcan en la historia dentro de un mismo panorama cronológico. Con la venida de Jesucristo, un gran sector de la humanidad comenzó a vivir una era de aspiración inmutable y universal. Millones de hombres al reconocer cristianos aceptaron la medida del tiempo conforme al magno acontecimiento que según repiten las historias cambió la faz del mundo. No de todo el mundo. Muchos millones de hombres permanecían en la oscuridad impenetrable de sus viejas creencias, ignorantes de Aquel que vino a mostrar el camino único de salvación: otros, sabiendo de su venida, no se dieron por enterados. Pueblos, razas enteras presenciaron, de cerca o de lejos, con odio o con desdén, la revolución que operaba de Oriente a Occidente la nueva creencia. Y estos pueblos y estas razas que siguieron viviendo su vida ajenos al renacer cristiano, al sentirlos hoy fuera de nuestra era, es decir, de nuestro tiempo, ¿no es verdad que se nos escapan a nuestra comprensión, a toda idea de hermandad y de armonía universales?

Estos hebreos que se llaman Moisés, Jacob, Isaac, que canturrean en la sinagoga y que van a llorar, Biblia en mano, sobre las piedras de las viejas murallas de Jerusalén evocando las glorias de Sión ¿qué tienen que ver con el siglo XIX ni el XX ni ninguno de nuestros siglos? En el fondo, a pesar de las persecuciones sufridas, de los éxodos implacables y las matanzas periódicas, ellos siguen afirmando que no ha pasado nada. ¿Qué son veinte siglos en la edad milenaria de la humanidad? Y, en efecto, ellos nos evocan el Viejo Testamento y no sé si decir que me parecen muy viejos o como decimos de las personas bien conservadas, que por ellos no pasa, no ha pasado el tiempo, nuestro tiempo. Son de una edad incomprendible: hombres de otra edad y de otro tiempo.

Y estos millones de mahometanos que viven en el año 1339? ¿Qué pueden entender de civilización, progreso, democracia, Revolución francesa, Racionalismo y demás zarandajas? No; no nos hagamos ilusiones: superficialmente recogerán un poco de todo eso. Cada año unos cuantos muchachos amarillos, achocolatados o negros regresan a su país, después de haber pasado un par de años en alguna universidad europea, con unas cuantas ideas confusas y mal digeridas: son los simios imitadores de nuestras instituciones políticas que implantadas un día no cambian la esencia espiritual de esos pueblos grotescamente disfrazados a la última moda de París o de Londres.

No andaba desahogado Guillermo II cuando señalaba a Europa el peligro amarillo: cierto, el peligro amarillo, es una amenaza latente como lo es el peligro semita y el peligro árabe y hasta el peligro negro. Hay dos continentes, Europa y América, que concluirán por entenderse; que yo presiento en perfecta armonía internacional después de muchos años de luchas parciales y de renovados e incansables propósitos de paz y de mutuas transigencias. Son pueblos de la misma Era, de un mismo tiempo que han seguido vicisitudes paralelas en el correr de los siglos. La joven América no es sino la vieja Europa trasplantada en tierras vírgenes con todas las esencias de su civilización y su historia. Ellos y nosotros, hombres rubios del Norte y hombres more-

nos del Mediterráneo o de la Pampa, los de allá y los de acá, tenemos un parentesco de familias... hasta ahora mal avenida.
El principio cristiano, el nexo cristiano se nos impone por encima de toda diferenciación racial, de toda secta y particularismo religioso, de toda rebeldía y de toda afirmación nacional. Si afirmo que somos más que parientes, hermanos, más que ganados de sonreír. ¿Hermanos? sí, señor; aunque no con la fraternidad dulce que predicara Jesucristo, con la fraternidad todavía primitiva de Caín y Abel. Pero Caín se civilizara poco a poco. Como en el fratricidio bíblico el crimen de Alemania fue crimen de ambición y de envidia. Y la ambición y la envidia quitan concimiento. Con todo, Caín lo recuperará algún día.

Nuestro optimismo no se detiene, ante las amenazas próximas ni para en las negruras presentes. Todas las cuestiones de familia cree que serán resueltas antes del año 2000... de nuestro año 2000. Todos podemos entenderlos y nos entenderemos. El primer día del próximo siglo en cada ciudad de Europa y de América nuestros nietos inaugurarán con júbilo inmenso la estatua de la Paz. Así como en los últimos cincuenta años las grandes plazas se llenaron de monumentos a la Independencia y a la Libertad, desde 1950 será la Paz—simbolizada en una señora gorda y sedentaria—la que presidirá la magnífica urbs de nuestras ciudades.

Pero si está en paz medio mundo, ¿si los hermanos nos hemos puesto de acuerdo, convengamos que cada día nos encontramos más desorientados respecto a los otros, los no hermanos, los extraños, esos hombres amarillos, negros, verdes, rojos y achocolatados que nos amenazan por todas partes. ¡Oh, pobre Francia, insignificante Inglaterra, débil Alemania, agonizante España, pobre Europa!

¿Qué valen vuestros ejércitos reducidos a simples cuadros de policía, ni vuestros hombres armados rápidos e improvisadamente contra estas hordas inmensas, infinitas, que desbordan por vuestras fronteras... La invasión de los bárbaros fue un juego de niños traviesos comparada con esta hecatombe.

¡Pobres señoras, pobre doña Paz, la diosa obesa, que creyó presidir siglos y siglos las ciudades felices y confidadas! Los nuevos bárbaros no quedarán piedra sobre piedra. Pero empezarán otra nueva historia y otra nueva Era. El año 2000 será para millones de hombres el año uno.

No, no podremos comprender a pueblos que vivan en otra época. No hay fraternidad posible mientras nos separe una fecha. No podemos vivir suavemente encontrándonos en diferentes siglos. ¡Y cómo pesa sobre nosotros el tiempo! A veces creo al descabellado Marinetti (todavía los calvos), el más razonable de los filósofos y el único que receta suprema. Si fue acaso habría llegado la paz. Nada de conferencias. «El mundo está ichea». ¿Qué podemos esperar de este mundo antes sangrientos? La historia fracasado con todos los que, en resumen, no lo bellas palabras repetidas con cierto énfasis. Soria se repite, se ha repetido de veces en los mismos podridos. Estamos hartos, de héroes, de revoluciones de guerras y de fechas, de edades!

¡Vemos con todo esto, señores, mentamos el espíritu con fuerza... (aquí seguirían una serie de consideraciones que suplico para no alarmar al lector dole la broma un poco pesada nuevo, vida nueva. Año uno, Era, nuevos hombres, nuevas, nuevas sociedades que ironía al ¡Pero cuándo, cuando el año fué joven y alegre? Adán viejo del Paraíso.

ARTURO GAZUL,
Cairo-Ramadán-1339.

TITULOS DE CASTILLA CONDADO DE VILLA SANTA ANA

No conozco a fondo el archivo de esta ilustre casa; pero sí lo suficiente para poder asegurar que el primer Conde pertenecía a muy ilustre familia, era señor, con jurisdicción de varias villas y pertenecía a una de nuestras egregias órdenes militares de Caballería. Por eso no es de extrañar que para premiar sus méritos y dar más lustre a su linaje, el gran Carlos III, por Real decreto fechado en 13 de noviembre de 1775 hiciera Conde con la denominación de Villa Santa Ana, para sí, sus hijos y sucesores legítimos a don Alonso Liborio de León Santos Zúñiga, Marqués Infante y Avellaneda, señor de Almonaster la Real, Jabujo y Santana, caballero profeso del hábito de Santiago y maestrante de la Real de Sevilla.

Dicho señor murió sin posteridad, recayendo por esa razón su título y señorías en su sobrino carnal don Alonso de Valle y Pizarro, maestrante de la Real de Sevilla, hijo de su hermano de madre don Antonio de Valle Marqués y Avellaneda, que también ostentó sobre su pecho las lisas rojas de la orden del Apóstol.

Don Alonso de Valle y Pizarro, segundo Conde, contrajo matrimonio con doña María Antonia de Carvajal, de la ilustre casa extremeña de este apellido, siendo fruto de ese enlace don Ramón de Valle y Carvajal, tercer Conde, que casó con doña Fernanda de Solís y Quevedo, de los marqueses de Rianzuela y San Fernando.

Fruto de dicho enlace fueron siete hijos: Don Alonso de Valle y Solís, que no llegó a ostentar el título por haber fallecido antes que su padre, y contrajo dos veces matrimonio: La primera con doña Catalina Vázquez de Mondragón y Solís, de los marqueses de Villasserra, su prima, y la segunda con doña María Manuela Rico y Gutiérrez de la Barreda (viuda de don José Tovar), condesa propietaria de Casa Herrestrosa; doña María Antonia, doña Paula (viuda de don Juan Peche y Conejo); don Fernando, casado con doña Joaquina Murillo; doña Purificación, don Luis, don Ramón (casado en primer matrimonio con doña Pilar Boza, y en segundo con doña Inés Boza, su cuñada), y doña Nieves de Valle y Solís, casada con su primo don José Vázquez de Mondragón y Solís, maestrante de la Real de Ronda y licenciado en Derecho.

La actual poseedora, cuarta Condesa, heredó el título de su abuelo y está casada con don Manuel Gómez de las Cortinas y Clavero, maestrante de la Real de Ronda.

ANTONIO DEL SOLAR.

DE VILLANUEVA LOS QUE SE VAN A LAS MANOS

Hay hombres que no pueden discutir sin acalorarse y armen un patiburrillo por un quitame allá esas pajas. Si estos individuos fueran miembros de la Sociedad de las Naciones, el mundo sería una permanente conflagración, porque donde quiera que intervienen arman gresca por idiosincrasia. Dicho esto con respecto a algunos hombres, elévenlo ustedes a una potencia incommensurable cuando se trate de mujeres y se harán una idea del extremo a que puede llegar un asunto cualquiera por inocente que sea, tratado por las hijas de Eva.

Y si se juntan los sexos, ya nos puede coger confesados esa mala hora. Eusebio Capilla Carmona, hombre avinagrado, se casó de por vida con Luisa Camacho Pérez, mujer discola, perteneciente al arma de húsares, si hay arma que se llame así, que creemos que no, y de esta coyunda resultó lo que tenía que resultar: un basilisco. Juana Capilla Camacho, que así se llama, estaba con la autora de sus días en las inmediaciones de la población en ocasión en que se presentó ante ellas Eusebio y, como siempre—pues esta apacible familia no respeta hora, ni sitio, ni circunstancias—, se armó una marimorena. Juana y su madre subieron pronto a las barbas a Eusebio, al que insultaron y denostaron de lo lindo, haciendo gala de sus condiciones superparlamentarias, y allí se formó el mitin.

Con decir a ustedes que fué necesaria la intervención de la benemérita... Eusebio, según parece, resultó victorioso y su costilla y la hija con diversas lesiones que el médico calificó de leves.

Los soldados con licencia

Una circular del Ministerio de la Guerra
Por el Ministerio de la Guerra se dice al de la Gobernación en circular número 282, lo que sigue:
«Ruego a vuecencia que por los gobernadores civiles se ordene a alcaldes y Guardia civil den cuenta a capitanes generales región de fechas de presentación en los pueblos donde no haya autoridad militar a soldados con licencia procedentes ejército de África, así como de su salida para incorporarse a sus Cuerpos con el fin de conocer en todo momento situación soldados y evitar prórrogas injustificadas con perjuicio del servicio. Encarezco a vuecencia estas instrucciones a gobernadores y que exciten el celo de sus subordinados en el indicado sentido.»

OBSEQUIO AL PUBLICO

Con motivo de la terminación del balance y en agradecimiento al favor que el público viene dispensando, la casa

JIMENEZ Y REINO

ARIAS MONTANO, 3 (ANTES SAL)

rebajará los artículos de la presente temporada en un 25 por 100, correspondiendo en la actual semana dicho descuento a los

GENEROS DE PUNTO INGLES

Oportunamente se anunciarán los artículos a que pertenece el descuento en la siguiente semana.

REYES :- REYES :- REYES

PARA SEÑORAS :- PARA CABALLEROS :- PARA NIÑOS
PRECIOSIDADES ÚTILES Y DE BUEN GUSTO
Almacenes DELGADO Y BARRENA

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO)
3, 22'50 h.

Cambios provisionales	Fondos públicos	Cotización del día
	Perpetua exterior, 4 por 100	
81 20	Serie F, de 24.000 plas. nom.	81 25
82 50	» C, de 4.000 »	82 20
85 25	» A, de 1.000 »	85 50
	Perpetua interior, 4 por 100	
67 55	Serie F, de 50.000 plas. nom.	67 70
67 80	» C, de 5.000 »	68 10
67 60	» A, de 500 »	68 10
	Carpeta interior, 4 por 100	
00 00	Serie F, de 50.000 plas. nom.	00 00
00 00	» C, de 5.000 »	00 00
00 00	» A, de 500 »	00 00
	Amortizable, 5/100 antiguo	
90 15	Serie F, de 50.000 plas. nom.	90 25
90 15	» C, de 5.000 »	90 25
91 75	» A, de 500 »	92 00
	Amortizable, 5 por 100, 1917	
90 15	Serie F, de 50.000 plas. nom.	00 00
90 25	» C, de 5.000 »	90 25
91 00	» A, de 500 »	90 75
	Amortizable, 4 por 100	
85 00	Serie E, de 25.000 plas. nom.	85 00
85 00	» C, de 5.000 »	85 00
85 00	» A, de 500 »	84 50
	Cédulas Hipotecarias	
86 00	Banco Hípt. España, 4/100	86 00
99 45	Idem ídem ídem, 5/100	99 00
	Acciones	
537 00	Banco de España	000 00
275 00	Arrendataria de Tabacos	275 00
254 00	Banco Español Río la Plata	254 00
172 00	Banco Hispano Americano	00 00
54 50	Azucareras preferentes	00 00
26 00	» ordinarias	26 00
	Obligaciones Hípt. ^{as}	
100 50	C. minera de Río Tinto 6/100	000 00
90 25	Sociedad minera Peñarroya	92 00
	Cambio Internacional	
28 00	Libras	28 20
54 05	Francos	55 70
51 60	Francos belgas	51 40
151 00	Francos suizos	150 00
6 64	Dólares	6 65
5 70	Marcos	5 60
0 56	Escudos	0 54

CONSEJO DE FOMENTO

Una circular

Ha sido redactada por el ilustrísimo señor comisario regio presidente del Consejo provincial de Fomento, para su inserción en el Boletín Oficial, la siguiente circular:

Hallándonos en plena campaña de invierno para la extinción contra la plaga de langosta, de cuyo germen se hallan infestados, por desgracia, 45 términos municipales de esta provincia en proporción de intensidad, que se hace necesario dedicar especial atención, y debiendo darse por terminadas las operaciones de saneamiento en los terrenos infestados de dicho germen el día 31 del corriente mes, según preceptúa la vigente ley de 21 de mayo de 1908, llamo la atención de las Juntas locales en cuyos términos exista la plaga de referencia, para que desplieguen el mayor celo, al objeto de que por los dueños de fincas invadidas se realicen con urgencia las labores necesarias de arado o escarificación en todos los terrenos que sean susceptibles de ello, por ser el procedimiento que la ley considera como más eficaz, y en aquellos otros pedregosos o ribereños en que no pueda emplearse, deberá aplicarse la introducción del ganado de cerda, uso de azadón o recogida a mano del canuto, según los casos.

Si por los propietarios no se efectuaron las operaciones de saneamiento con la debida eficacia, que en todo momento las Juntas se hallan en el deber de vigilar, éstas, diez días antes de que expire el plazo de la actual campaña de invierno, con los recursos de sus presupuestos y prestación personal, suplirán los trabajos necesarios, proponiendo después ante este Consejo a los contraventores de la citada ley, para que les sea aplicada la responsabilidad que determina el artículo 63 de la misma, que se hace necesario exigir con todo rigor.

Reitero muy especialmente a los señores presidentes de mencionadas Juntas cumplan con las instrucciones que anteriormente van expuestas y no den motivo para que contra ellas haya necesidad de emplear, por negligencia o abandono en el cumplimiento de sus deberes, la acción coercitiva, siempre enojosa, y cuyas prevenciones no llevan otra finalidad que la defensa general de los intereses agrícolas amenazados, mucho más si no se lleva a cabo una eficaz campaña de invierno, con la cual se aminoraría grandemente el infesto que en la próxima primavera pueda avivar, siendo entonces más difícil de combatir y expuestos a que cause gravísimos daños en las cosechas, lo cual a todo trance debemos todos evitar.

Badajoz 3 de enero de 1922.—El comisario regio presidente del Consejo provincial de Fomento, Ricardo Carapeto.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

Si necesitáis instalar un cuarto de baño, visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado. Es la mejor surtida y la que vende a precios más económicos en toda Extremadura y Andalucía. Grandes almacenes en la calle de Prim, número 7, en Badajoz.

ANTONIO BELTRAN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y bronce, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Evora, 34.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8.

COMPRO trigo recio y cruche por vagones, sin envases. Florián Corrales, Berlanga.

PALUDISMO. Lo mejor Sellos Ingleses. Caja 5 pesetas.

SE VENDE una finca rústica de cien fanegas de cabida con olivos, almendros y otros árboles y buena tierra de siembra, con casa cortijo y pozo, denominada «Las Vegas», término de Villanueva de los Castillejos, provincia de Huelva, a medio kilómetro de la población.

Para tratar, en Villanueva de los Castillejos, con don Ramón Domínguez.

SE VENDE una dinamo de corriente continua de 25 kilovatios, marca A. E. G., en buen uso. Paralelo con La Electro Herrería, S. A., en Llerena.

BAZAR DE PARIS

Días 2, 3, 4 y 5 de enero

EXPOSICION

general y venta

JUGUETES

para

REYES



HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

OCCASION

GRAN REALIZACION DE JUGUETES PARA REYES

Bazar «LA COLUMNA»

SAN JUAN, 18

FABRICA DE ASERRAR

MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA :- CARPINTERIA MECANICA :- CONSTRUCCION DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES :- CANCELAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.

MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcántara (Cáceres)

NO COMPRE VD.

REGLOS DE REYES

SIN VER ANTES LOS CUENTOS ILUSTRADOS, IMPRENTILLAS, CONSTRUCCIONES, LIBROS DE DIBUJO, ETC., QUE, COMO ESPECIALIDAD, VENDE ESTA CASA.

SON LOS JUGUETES MÁS SUGESTIVOS Y ECONÓMICOS Y LOS PREFERIDOS POR LOS NIÑOS.

VICENTE RODRIGUEZ

P. DE LA CONSTITUCIÓN, 11

El aeroplano «Badajoz»

(POR CABLE)

Madrid, 3, 12'30 h.—Al recibir a los periodistas el ministro de la Guerra, de regreso de su viaje a África, hizoles historia del resultado del mismo, agregando que venía muy satisfecho de las gestiones que se realizan para el canje de los prisioneros.

Luego se despidió de los reporteros para ir a Cuatro Vientos, desde donde le telefonaron que acababa de llegar el aeroplano que la provincia de Badajoz regala al Ejército.

Dijo el Ministro que la tardanza de este aparato en llegar ha obedecido a que ha tenido que cargar una enorme cantidad de juguetes para aumentar el ya inmenso surtido del bazar «Todo a 65», de Badajoz, plaza de la Soledad, frente al Banco de España.

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDA

Melchor de Evora, 58.—Badajoz

La casa que mejor compra y más barato vende.

Marcos en billetes a 4'50 pesetas 100.

Coronas a 3 pesetas 1.000

Compra duros a 9.000 reis.

DE TEATRO MAGISTERIO MERCADOS MILITARES DE SOCIEDAD NOTICIAS

Melchor, Gaspar y Baltasar

Paso y Rosales, atraídos por el «sueño encantado» de alcanzar a la luna (espléndida de cuartos) con la mano, como acentuó el padre del género Muñoz Seca, han seguido el camino del puro astrakán.

«Oh, manes del arte en manos de la ola de mercantilismo que todo lo gullemea y corrompe!»

Y a fe que si todas sus obras son del corte de la estrenada anoche, han ennoblecido la clase y depurado el gusto. Porque Melchor, Gaspar y Baltasar, astrakánada a los ojos del más corto de vista, es, sin embargo, una astrakánada «bien» como reza el diccionario *chie*—de los pollos mundanos, atrabiliarios de la gramática y de la patilla corrediza.

Repleta de situaciones cómicas, tiene Melchor, Gaspar y Baltasar chistes de la más fina ley y muchos de un ingenio agudo que arrancan la carcajada sana y espontáneamente.

Los autores han puesto en esta obra un diálogo vivo; lo que viene a dar una mayor amenidad a su producción. Desde los primeros retruécanos el público entró en la obra. El éxito, por consiguiente, fué franco.

Mucho contribuyó a ello—justo es confesarlo—la feliz interpretación que, en general, dió al estreno la compañía de Matilde Moreno.

Todos los intérpretes pusieron a contribución sus dotes de comediantes discretos; pero hay que sacar fuera del conjunto a la señora Puig y al señor Castilla.

Aquella encarnó de tal manera en el carácter y en la figura de la «bien trazada» histérica, que *otó talmente* sus momentos.

Tuvo algunos de un acierto insuperable, y siempre, en el gesto y en el detalle, estuvo materialmente deliciosa.

El señor Castilla, por su parte, era una heladora mecánica. Tanto se posesión de su papel de frescales, que cuando hacía aire con la americana, parecía abrirse de par en par la puerta de las pulmonías.

(Esto no sabemos precisar si fué una mera ilusión de los sentidos, embudidos como estábamos en mitad del ventisquero de López de Ayala, pero que sentimos la nostalgia del braserero y que nuestros dientes se bailaron una zarabanda repicoteando, de modo irrehachable la cuarta sinfonía de Beethoven...; «eso es viejo».)

Los demás—ya lo hemos dicho—realizaron una excelente labor.

F. FORTE.

Función para hoy

Hoy se anuncia el estreno (no nos podremos quejar) de la hermosa comedia en tres actos y en prosa, última producción de los hermanos Quintero, *La prisa*.

GANJA DE TORREHERMOSA

Una boda

El pasado día 26 se verificó en esta Iglesia parroquial el enlace matrimonial de la encantadora señorita y culta profesora de esta Escuela pública, doña Manuela Cano Bericat, con el prestigioso médico don Juan Antonio Merino Muro.

Bendijo la unión, que tuvo lugar ante el altar mayor de la parroquia, el virtuoso párroco don Fructuoso Sánchez y Rubio. Fueron padrinos don Francisco Merino Muro, hermano del novio, y doña Dolores Cano Bericat, hermana de la novia.

Vestía ésta lujoso traje negro y velo blanco que realzaba sobremedera su imponderable belleza, y lucía una hermosa diadema de azahar.

Asían la majestuosa cola los angelicales niños Manolo y Luisito, hermano del novio y sobrino de la novia, respectivamente.

El novio iba de rigurosísima etiqueta.

Terminada la solemne ceremonia nupcial, los numerosos y distinguidos invitados formando un nutrido cortejo tras la elegante pareja, trasladáronse al domicilio del novio donde se sirvió un espléndido *lunch*.

El paso de la nupcial comitiva fué presenciado por numerosísimo público estacionado en el trayecto comprendido entre la iglesia y la casa donde se celebró la boda.

Que las bendiciones del cielo se derramen abundantes sobre los nuevos esposos, a quienes deseamos una eterna luna de miel.—Alvarado.

30-12-1921.

TRILLADORA R. WOLF

Último modelo presentado al mercado; esta casa, después de un detenido estudio de todas las marcas y de las necesidades de nuestros agricultores, ha construido la trilladora más perfecta de todas las hasta hoy conocidas.

Sus locomóviles son de vapor recalentado y tubular extraíble. Para detalles y precios dirigirse a su representante en Extremadura E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

EL SOTANO.-Echegaray, 8

Exquisitos vinos, aguardientes y cervezas. Servicio de café a 20 céntimos. Gran restaurant a cargo de acreditado. Precios económicos.

Asociación provincial

Se contesta a don Dionisio Ramos Polvillo sobre las gestiones encomendadas.

Al representante de la Nacional se le devuelve diligenciada la solicitud de inscripción de don Francisco Polo. La Asociación Nacional remite el nombramiento de vocal a favor de don Mario González Rivas.

También envía el libramiento y recibo de la cuota anual de don Ruperto Martín Gutiérrez.

Pregunta asimismo el parecer de esta Provincial sobre la inversión que haya de darse a lo recaudado con motivo de la suscripción patriótica.

Se han recibido los documentos que envía don José María Gallardo Jiménez y don Fernando Polo. Se les enviará acuse de recibo.

Se contesta a la consulta hecha por don Francisco Parra Pinilla y se le incluye impreso para la declaración de beneficiarios.

Se ha recibido el documento que envía don Luis Durán Ortiz. Se le contestará por correo y se le enviará acuse de recibo.

Don Fulgencio Trujillo ha ingresado en tesorería las cuotas de noviembre, la defunción de don Isidoro Dominguez Pérez y las cuotas 18, 19 y 20 de edad de doña Teresa Exjo Durán.

Al representante de los socorristas de la Nacional se le devuelve diligenciada la solicitud de ingreso de don Carlos Bas.

Se ha recibido carta de doña Ana Núñez suplicando que sus cuotas se le descuenten a su hermana doña Isabel. Se le complacerá.

WEINHAGEN
Máquina para hacer medias, alemana. La más conveniente para trabajar en casa. Insuperable por su construcción y belleza de trabajo.
Depositorio: Gustavo Weinhagen. Barcelona. Apartado 521.—Para informes en Badajoz: Don Lorenzo Ayllón. Chapín, 22.

Carta Abierta
CARLOS VIDARTE
JEREZ

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Olvido García Díaz, de cinco meses, enteritis. Prim, 10.

Fernanda García Nieto, de cuarenta y siete años, carcinoma uterino. Hospital civil.

Alvaro Gómez Corraliza, de treinta y cuatro años, asistolia aguda. Hospital militar.

Concepción García Portillo y Martínez, de cincuenta y nueve años, neumonía aguda. Vasco Núñez, 30.

María Enriquez Martínez, de tres años, noma. Serrano, 45.

Nacidos.—José Morgado Nevado. Barriada de San Roque.

Manuel Melo Barragán. Trinidad, número 27.

Manuela García Moreno. Inclusa provincial.

Matrimonios.—Ninguno.

ANUNCIO DE SUBASTA

El día 4 del actual, y hora de las once, tendrá lugar en la Delegación de Hacienda de esta provincia la venta en pública subasta de un asno, pelo rucio y cerrado, valorado en 25 pesetas, con obligación del rematante de ingresar en el acto su importe y el del impuesto de derechos reales.

Badajoz, 3 enero 1922.

OLIVENZA

PRIMERO DE AÑO

La noche estaba más tranquila que de costumbre; convidándonos a pasear por las animadas calles de la población felicitando a nuestros amigos los Manueles.

Próximamente a las diez y media de la noche fuimos atraídos por la música La Filarmónica, que tocaba un brillante pasodoble. Era que daba serenata al médico forense, don Manuel Gómez González, socio honorario y médico de La Filarmónica.

Terminada la serenata hizo pasar a los músicos a un lujoso salóncito, donde los invitó a pastas, licores y habanos.

Terminó próximamente a las doce de la noche, saliendo los músicos contentos y el señor Gómez quedó agradecidísimo por haberse acordado de él.

He aquí las piezas que ejecutaron: *Me alegro de verte...*, pasodoble; *Clotilde de Nerval*, fantasía; *Ecos del mar*, vals boston; Selección de cuplés; *La medalla de oro*, fantasía; *Los holgazanes*, pasodoble.

Anteriormente al médico señor Gómez, habían dado serenata al párroco, don Manuel Alemán.

¡Serenata más aprovechada! Queridos músicos: Si no os escapáis de las manos del médico, ¿os escaparéis de las del cura?—Corresponsal.

DOCTOR JUAN MANUEL FERNÁNDEZ

MÉDICO-ODONTÓLOGO

Consulta en Cabeza del Buey, la primera quincena de cada mes. En Pueblo Nuevo del Terrible, la segunda quincena.

Impresiones del negocio triguero

Mantiénesse indeciso el negocio triguero, sin embargo, la oferta no deja de ser abundante.

La plaza de Valladolid mantiene la tendencia bajista y continúa ofreciendo la fanega de trigo, de 78'50 a 79 reales.

Dicen de Zaragoza que continúa el negocio encamado; la proximidad de los balances y el hallarse la fabricación bien provista, son causas suficientes para esta paralización absoluta del mercado.

El mercado de Valencia cotiza con firmeza el trigo extremeño, a 48 pesetas los 100 kilos, sobre vagón, sin envase.

La plaza de Sevilla no ofrece variación. La de Barcelona cotiza por 100 kilos: Candeal Castilla, de 46 a 47'50 pesetas; Aragón Monte, a 47; Extremadura blanquillo, a 45'50.

La cebada

Artículo en baja, así como los demás granos de pienso.

Valladolid la ofrece a 43 reales fanega.

En Tarragona se cede a 37 pesetas los 100 kilos, y en Sevilla, clase marroquí, a 31.

En Valencia se ofrece a 34'50 pesetas los 100 kilos, con envase nuevo.

Barcelona cotiza por 100 kilos: Comarca, de 38 a 40 pesetas; Marruecos, a 33.

Las habas

Santander cotiza por 100 kilos: Tarragona, con saco, a 70 pesetas; mazaganas ídem, a 54; ídem pequeñas, a 48.

Valencia las ofrece a 54 pesetas los 100 kilos, y las medianas de Castellón, a 55.

El mercado de Sevilla sigue ofreciendo: Cochineras, a 42 pesetas los 100 kilos, sin envase; mazaganas, de 45 a 46.

Barcelona cotiza por 100 kilos: Extremeñas nuevas, de 58 a 59 pesetas; mazaganas, a 48; Mahón, a 68.

El aceite

Se ha acentuado la paralización en los mercados, y los compradores siguen retraídos, esperando que la baja diga su última palabra.

El mercado de Sevilla ha reducido algo más sus precios y ofrece, por término medio: Aceites buenos corrientes, de 17'25 a 17'50 pesetas los 11'50 kilos; inferiores, de 17 a 17'25.

En Tortosa no se ha cotizado el aceite Aragón extra ni el del país de la cosecha anterior; el actual se ofrece, en clases buenas, de 31 a 31'50 pesetas los 15 kilos en molino. En aceites andaluces se han efectuado algunas transacciones, sin que se pueda fijar precios, debido a la baja iniciada.

En el mercado de Tarragona se cotiza a los siguientes precios: Extra, a 38 pesetas los 15 kilos; de primera, a 36; de segunda, a 34.

Las plazas de Valencia y de Tarragona no han modificado sus precios anteriores.

Durante el pasado octubre se exportaron a Francia 1.194.500 kilogramos, contra 480.700 en igual mes del año anterior. En los diez primeros meses del actual se enviaron 2.653.200 kilogramos.

Ofertas que se hacen

En esta Sección publicaremos, como de costumbre, gratuitamente, cuantas ofertas y demandas nos remitan nuestros suscriptores con este fin, siempre que se refieran exclusivamente a productos agrícolas o pecuarios.

Como ignoramos si las ofertas que publicamos antes de la renovación del tipo de imprenta, tendrán aún actualidad, nuestros suscriptores habrán de remitirnos nuevamente el texto de aquéllas si desean que se les publiquen.

Ajúcén.—Don Leonardo Cordero y don Victoriano Solís venden 100 cerdos cebados para sacarios en los últimos días del mes actual, cuyos cerdos están a dos kilómetros de la estación de Carmonita.

Don Juan José Polo vende 150 cerdos navideños en muy buenas carnes.

Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora y una criadora, sistemas americanos, calefacción con petróleo, muy modernas. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo, Burguillos del Cerro.—Don Arturo Hermosa vende: 100 arrobas de aceite añejo; 60 cerdos de dieciséis y dieciocho meses; 60 millares de vides americanas, Rupextris Lot; 500 naranjos, mandarinos y limoneros; semillas seleccionadas de alfalfa, maíz de secano y regadio, remolacha, forrajera y azucarera, ricino y otras.

La Garrovilla.—Don Gonzalo Pilar Alvarez tiene a la venta 25 arrobas próximamente de lana fina del último corte. Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Malcocinado.—Don Manuel Hernández Gallego tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite al precio de 20 pesetas una.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas tiene a la venta unos 5.000 quintales de corcho, sacados el año 1919.

Para tratar, con dicho señor. Villafraña de los Barros.—Don Casto Dominguez tiene a la venta una partida de garbanzos. Para tratar, con dicho señor.

JOSE JIMENEZ GARCIA

TRANSPORTES AL FERROVIARIO. San Pedro Alcántara, 1 y 3.—Teléfono 285. Arles Montaña, 8, pral.—Teléfono 426.

Tomás Pulido y Pulido

Procurador de los Tribunales. Perros, 40. Cáceres.

Se traspasa

parador fonda por atender a otro negocio, Prim, 47. Teléfono 417. Badajoz.

Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad militar los documentos siguientes:

Remitiendo expediente de deserción contra Fernando Nieto Montes, para que se continúe.

Al alcalde de San Vicente de Alcántara remitiendo credencial de celador y pase de franquicia ferroviaria para entregar a Bruno Ignacio Vinagre.

Concediendo treinta días de licencia por conveleciente a Blas Ramos Pozo.

Decreto remitiendo hoja de socio de Socorros Mutuos al teniente coronel don Angel Guinea León.

Concediendo un mes de licencia por conveleciente a Leoncio Martínez.

Al alcalde de Montijo interesándole comunique a José Algarra Molina, que se le autoriza para ingresar plazos vendidos de cuota militar.

Idem al de Hornachos respecto de Antonio González Benítez.

Ordenando la comparecencia en el Hospital militar del capitán don Graciano de Miguel.

Presentaciones

Cumplimentaron al Gobernador militar: El comandante de Artillería don Juan Membrillera, en situación de disponible; presentación.

Alférez de Infantería don Manuel Torres Cabrera, de Gravelinas, con permiso; presentación.

Boletín de suscripción

Don habitante en _____, calle _____, núm. _____, se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por _____ de _____ de 192 ____.

El suscriptor, _____

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

(1) Meses, trimestre o año.

HACIENDA

Recaudación

La de ayer ofreció el siguiente resultado: Utilidades, 0'50 pesetas; derechos reales, 291'27; rentas, 317'71; cuotas militares, 3.500; reintegros, 358'35; operaciones del Tesoro, 5.510.

Elpidio Solís Borrella

Procurador y Agente de Negocios. Arco del Rey, 2. Cáceres.

Se necesita

escribiente conociendo mecanografía y contabilidad. Escribir con ofertas indicando referencias, edad y pretensiones, a CRISTOBAL LEDESMA, Campanario (Badajoz).

P. GÓMEZ MUÑIZ

DENTISTA. ECHÉGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ.

POR TELÉFONO

Madrid, 4, 1'30 h. Más sobre la cuestión comercial.

La Cámara de Comercio francesa, domiciliada en Barcelona, ha dirigido al ministro de Estado un cariñoso escrito en que se le ruega trasmita a su majestad el Rey la expresión de la confianza de la Cámara en la buena disposición de los Gobiernos español y francés para la pronta y satisfactoria solución de las dificultades presentes para bien y provecho de ambos países.

Firma el aludido documento monsieur Llobevich, presidente de la Cámara.

SE VENDE a toda prueba y en precio conveniente, camión «Benz», cinco toneladas, comprado en fábrica en enero de 1921. Dirigirse a don E. Gamero. De Gabriel, 43. Badajoz.

JABON ZOTAL

Medicinal y de tocador. Cura las enfermedades de la piel. Venta, perfumerías y droguerías.

MOTOR A GAS

Se vende motor a gas pobre, marca «Koerting», usado, 25 caballos, completo con fábrica de gas, propio para uso eléctrico.

Además un compresor y un molino con piedras francesas. Para detalles, dirijanse a Otto Reinhardt, Apartado 98. Sevilla.

Academia Llinás

Para la carrera de Peritos agrícolas. Menacho, 72, Badajoz.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS

CORREO DE LA MAÑANA

Ayer llegaron de Puebla de la Calzada, donde regresaron en el correo de la tarde, nuestros buenos amigos don Sancho Pérez don Pedro Barrena y don Francisco Barragán.

También de Puebla de la Calzada llegó ayer el agente comercial don Juan Fernández Moreno.

De Talavera la Real, los propietarios don Manuel Martínez y don Teodoro Villalobos Tienza.

Regresó a Montijo, después de breve estancia en Badajoz, el maestro nacional don Isidro Hernández.

Vino de Feria acompañado de su señora, el alcalde don José Muñoz Rivera.

De Villanueva del Fresno, el alcalde de aquel Ayuntamiento don Luis Martínez Hernández.

De Los Santos de Maimona, don Juan Blanco Guisado, secretario de aquel Ayuntamiento.

De Villalba de los Barros, el propietario don Manuel Fernández Muñoz.

De Zarza de Alanje, don Joaquín Montero de Espinosa, propietario.

Ha salido para Encinasola don Carlos Bas Moreno, maestro nacional de Oliva de Jerez.

Acompañado de su hijo Alberto, ha llegado de Azuaga el ex diputado provincial don Alberto Merino de Torres.

Se encuentra delicado de salud don Joaquín Gregori, administrador de CORREO DE LA MAÑANA. Ocioso nos parece decir que vivamente deseamos su restablecimiento en breve plazo.

Necrológica.

En el día de ayer dejó de existir la señora doña María Carvajal Caballero, esposa del conocido industrial de esta plaza don Miguel Blanco Alonso.

Era la finada un dechado de virtudes, modelo de esposas y madres, por lo que se hizo merecedora al respeto y consideración de cuantas personas tuvieron la suerte de tratarla.

Descanse en paz la virtuosa señora y reciba su citado esposo, sus hijos doña Rasalía y don Luis, su hermano don Wenceslao y, especialmente, su sobrino don Ricardo Carvajal, particular amigo nuestro, la expresión sincera de nuestro pesar por la desgracia que les aflige.

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Melchor de Évora, número 16, a la capilla de San Sebastián, tendrá lugar a las tres de la tarde de hoy.

Un sospechoso.—La Policía ha detenido a un sujeto que dijo llamarse Ramón Acero López (a) El relojero, natural de Baeza, quien por no llevar consigo ni un solo documento que acredite su personalidad ha ingresado en la Cárcel a disposición del señor Gobernador civil.

Enrique Medrano.—Reparador y afinador de pianos. Zurbarán, 11.

BARBADOS de vides americanas de primera fuerza Rupextris Lot, únicas indemes a la filoxera. Naranjos y mandarinos de ingerto, limoneros, etcétera, veinte hectáreas de regadío. Diríjanse para pedidos a Arturo Herreros, Burguillos (Badajoz).

AGRICULTORES!

TRACTORES AGRICOLAS HOLT CATEPPILAR

DE LA NOLT MANUFACTURING COMPANY-PEORIA, ILLIONIS, U. S. A.

El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos inglés, francés y americano, para los servicios de artillería en la última guerra.

Este tractor está montado sobre un rastrero continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con suma facilidad en toda clase de terrenos.

LAUSON

DE LA JOHN LAUSON MANUFACTURING COMPANY NEW HOLSTEIN, WIS. U. S. A.

Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva alumbrado eléctrico.

Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España.

MONTEIRO, GOMES LIMITADA

SALMBRÓN, NÚM. 59.—BADAJOZ

GRANDES FUNDICIONES Y CONSTRUCCIONES MECANICAS

ESTABLECIDAS EN 1885 AVERLY (S. A.) ZARAGOZA

Capital: 1.000.000 de pesetas. Especialidad en instalaciones completas y transformaciones de fábricas de Harinas, por cilindros y mixtas. Maquinaria modernísima y de gran solidez.

Molinos de Maquila. Máquinas sueltas. Accesorios varios. Única casa Nacional que construye los cilindros de fundición endurecida. Panaderías: AMASADORA «Racional», Herrajes para Hornos.

TURBINAS «FRANCIS».—Maquinaria en general. Depósito de piedras LAFERTE, auténticas, y DORDOÑA, en todos los diámetros, para entrega inmediata.

Esta Sociedad no tiene sucursales ni más oficinas que las de Zaragoza. Toda la correspondencia deberá llevar, precisamente, esta dirección:

GABRIEL Y GALAN DE LA VIDA RURAL

LOS DOS PROYENTOS

Firmado por el ilustre dean de Placencia publica El Regional de aquella ciudad, bajo los títulos que anteceden, y nosotros de entero acuerdo con el señor Polo Benito, reproducimos sus palabras para que tengan eco entre los numerosos adoradores que el inolvidable cantor de Extremadura tiene en esta provincia.

He aquí las palabras del elocuente dean:

Va sin exordio, amigo Revilla. Harto se echa de ver en la linda prosa de su artículo, que usted juzgó imposible el que yo regateara los fervores de una colaboración, tan pobre de realidades como rica de deseos, a la alta empresa de perpetuar en el mármol el nombre de Galán, perdurable ya en la memoria de los aldeanos del Guijo.

Grabado está en el alma y fijo en la retina, a golpe del buril de los grandes acontecimientos, el día aquel de enero de 1906, en que el Concejo y vecindario del Guijo celebraron funerales por el alma de José María.

Ningún ruido alegraba las calles; pararon las yuntas, en los apriscos quedaron resguardadas las ovejas, mudo aquel campo, aparecía como el poeta habíalo descrito:

No es mi tierra un cementerio, pero un templo, sí lo es.

Templo toda la socampana del pueblo en el que las oraciones parecían sollozos, donde los campesinos de abierto carácter, de recia voluntad y músculo acorado, encogidos y temerosos reflejaban en el gesto el dolor que acababa en las horas aciagas, porque no floraban aquellos hombres al escritor, ni al convecino, sino al maestro, al consejero, al padre de todos.

«Era mi coadjutor», decíame entristecido el señor cura.—Y don Camilo Amador, el fiel secretario, justificaba el duelo añadiendo:

«Usted lo sabe; por José María resonaba nuestro pueblo en toda España, y al modo que los árabes devotos peregrinan a la Meca, venían aquí los escogidos de la poesía. Por él tenemos escuelas y reloj nuevo y él con ustedes y conmigo y con otros que ha buscado trabajamos para lograr el camino vecinal.»

Jamás se borrará de mi memoria el recuerdo. De todas las casas del Guijo, solamente tres permanecían abiertas a la hora de las exequias; las del párroco y secretario, que servían de alojamiento a los huéspedes y la del poeta muerto, donde su viuda, acompañada del padre, anciano, achacoso y ciego, yacía rendida por el dolor, como hoja tronchada por el huracán.

«Podría yo, pues, ahorrarle la dádiva de la buena voluntad, ante el requerimiento de Nicolás Izquierdo y de usted, que llaman a mis puertas con el amoroso silbo de los amigos fieles, y con su llamada despiertan cosas y personas, hechos y escritos, dormidos al abrigo de los tiempos que fueron?»

Sin duda usted no ha recordado el redactor las bellas líneas que motivan estas mías tan a la pata la llana, que la misma pluma que ahora salta de gozo corriendo ágil en busca de entusiasmos para la obra justiciera, escribió en aquel periódo que fué de todos los extremeños, porque todos lo quisieron, los unos, a las derechas con amor, y los otros con su odio, que es el amor al revés, escribiendo, le digo, en El Regional vibrantes demandas a la opinión, solicitando un recuerdo perenne para Galán; y... al cabo de los años mil, acaso para acreditar el adagio, vuelven las aguas por los mismos cauces que usted empezó a cavar y que más tarde ahondaron los deseos del inolvidable obispo doctor Jarrin, con lo que dicho queda que fueron también los míos. Y siguen siéndolo.

Manos, pues, a la obra; para ello es indispensable que usted y Nicolás Izquierdo, a quien corresponde el honor de la primacía en este momento, acudan a Cáceres y ante los que allá se juntan el día 15, la voz de Nicolás, dé tan recio temple como su alma, exponga las razones que abonan su iniciativa y a buen seguro que, por él expuestas, ninguno dejará de someterse, vencido o convencido.

Y lea usted ahora algunos párrafos de la carta que últimamente me escribió, los cuales de propósito coloco al final, para que ellos quiten, o cuando menos amortigüen, el mal sabor de boca que dejarán los míos.

Advertirá usted al punto el aleteo nostálgico de un enraizado extremeño que no se contenta con menos que con mirar a diario las puestas de sol desde el magnífico mirador de San Antón, que quizá por no utilizarlo los concejales está todavía en buen uso; observará asimismo los encendidos fervores de quien, a pie y a caballo, corrió mil veces los pueblos donde es corriente el habla popular que al conjuro del estro de Galán floreció por vez primera en rosa de poesía; verá usted, en fin, al hombre de una idea, terco y obsesionado, con la bendita obsesión de enaltecer a los hombres que honraron su patria chica.

Dice así: «La idea de Salamanca elevando un monumento al poeta en su capital me parece bien, porque Galán se lo merece todo; pero me parece idea centralista. A un poeta como Galán se le debe la publicidad de sus obras; el estudio de ellas, que los padres las enseñen a sus hijos, éste es el mejor homenaje; pero si de monumento se tra-

Una tarde de invierno, en el pequeño salón de un humilde casino.

Al primer sorbo, don Alberto Moreno planteó la cuestión. Era la magna, la trascendente cuestión del reparto. La verdad que nunca se excitaron los pulmones de los pacientes habitantes de Camposoco con semejante intensísimo ejercicio. Los escasos contenturios de don Alberto, que rumiaban las últimas noticias de la Prensa, suspendieron, alarmados, su monótona labor y clavaron en él sus tranquilas miradas.

«No puede consentirse y no será, soltó brusco, persuadido de que sus palabras eran comprendidas.

«¿El qué?, dijo don Angel con suavísima ironía.

«Yo tengo por norma decir la verdad; bien lo sabéis, siempre la verdad.

«La justicia y la necesidad, terminó don Jaime, un médico que le tomaba el pelo a las ranas, saliéndose por el caticismo.

«¿Pero qué te pasa?, insistió melifluamente don Angel.

«Lo sabes tú; nos pasa a todos; pero como yo he de decir la verdad...

«La verdad, pues, protestaré, reclamaré, como reclamaréis vosotros, como todos. ¡Veinte pesetas de utilidad una oveja. ¡Pero has visto cosa igual, hombre! ¡Si eso vale ella! Bien se ve en el dichoso reparto la mano de don Blasito. ¡Ah! Ya le he dicho yo cuántas son tres y dos a mi hombre. Y él que nada, que los otros, que en la oveja se representan las utilidades distintas de las dehesas, que así y todo vamos beneficiados... ¡Pamemas, hombre, pamemas!

«Sin embargo—inintusó don Cándido Bonafé—ustedes tributan muy poco, mire usted que son considerables las ocultaciones que...

«Advierta usted—interpuso don Basilio—novelista célebre que si se considera la fortuna de cuatro casas del pueblo por sí sola representa la mitad o más de la que se asigne al pueblo entero. Luego esas cuatro casas deben tributar la mitad o más de lo que corresponde a los vecinos restantes. Pejorem acquiritur semper conclusio partem. ¡Lástima que estas cosas no hubieran sucedido antes, que bien hubieran dado sabrosa materia para dos o tres buenos capítulos de El Barro, mi última novela, a punto de...

«Caramelo, acabó el médico guasón.

«Nada, contigo no se puede—hubo de decirle don Basilio mirándole de hito en hito.

«Señores, ¿nos vamos?—dijo Bonafé.—Se pasa la tarde y de todo esto ya sé yo que conseguiremos entorpecer la marcha administrativa del Ayuntamiento, que se lleven los maestros, los médicos, los farmacéuticos, etc., dos años sin ver un céntimo; las calles desempedradas y todas, todas las funciones municipales desatendidas.

«Pero, ¡ah!, que conste también nuestra protesta.

Y así se desliza en los pueblos una vida absurda, llena de ruindades y de negaciones.

JUAN BLANCO GALLARDO. Campanario, 1-1-922.

Se ha dispuesto el pago de los siguientes terrenos expropiados: Para el día 21 del mes actual. Término municipal de Puebla del Prior por causa de la construcción del trozo segundo de la carretera de tercer orden de Villafranca de los Barros a la de Oliva de Mérida.

Los propietarios interesados son los siguientes: Doña Carmen Deseado López. Don Pedro Deseado Moreno. Don Wenceslao Olea Villanueva. Don Francisco García Mosquera (a) Corrales.

Don Aniceto López Martínez. Don José González Lavado. Don Melchor Rodríguez Gutiérrez. Para el día 25 del mes actual. Término municipal de Magacela por causa de la construcción del trozo tercero de la carretera de tercer orden de la Venta de Culebrin a Castuera a la estación de Villanueva de la Serena.

Los propietarios interesados son los siguientes: Don Pedro Gornés Mercadal, representante legal de los herederos de don Rafael Prieto y don Mariano Nogales Orellana.

Para el día 26 del mes actual. Término municipal de Zalamea de la Serena por causa de la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de la Venta de Culebrin a Castuera a la estación de Villanueva de la Serena.

Los propietarios interesados son los siguientes: Doña Pascasia Calderón Dávila, don Pedro Carrasco de Mena, don Juan Dávila Jara, don Félix Pozo y Pozo, don Juan González Guisado, don Antonio Calderón Dávila, herederos de don Manuel Gascón, don Antonio Ventura Moreno, don Diego Manota, doña Lucía Triviño, don Antonio Sánchez Centeno, don Antonio Núñez Caballero, doña Eduvigis Murillo Benítez, don Guillermo Pozo Sánchez, don Juan Marcianos Caballero, doña Josefa Caballero y Jaén, doña Antonia Moreno Dávila, don Antonio Calderón Dávila, don Juan Manuel García Centeno, don Antonio Fernández Perea, don Federico Delgado Guisado, don Pedro Regalado Romero, don Antonio Henao Estrada, don Ricardo Fernández González y don Ventura Morales, vecinos de Zalamea de la Serena; doña Amalia Morales, vecina de Castuera, y doña María Morales, de Chillon.

Se ha informado favorablemente para edificar casas en terrenos de su propiedad y lindantes con las carreteras del Estado a los señores que a continuación se expresan:

A don Emilio Doblado Mancha, vecino de Alanje.

A don Leandro Carrillo Sánchez, de ídem.

A doña Cipriana Lozano Sánchez, de ídem.

A don Miguel Megía Muñoz, de ídem.

A don Mateo Belloso Curado, de ídem.

A don Juan Severiano Lozano, de ídem, para ampliar su casa por la parte posterior.

Todas estas construcciones lindarán con la carretera de tercer orden de apeadero de la Zarza a los baños de Alanje.

Igualmente se informa favorablemente que tienen solicitada para construir un muro de cerca en finca de su propiedad a los señores siguientes:

A don Federico Manresa Masó, vecino de Mérida; cuyo muro lindará con la carretera de primer orden de Madrid a Portugal.

A don Fulgencio Ortiz Haba; vecino de Valencia de las Torres, cuyo muro lindará con la carretera de tercer orden de Venta de Culebrin a Castuera.

DE MINAS

Por decreto del señor Gobernador, se declara franco y registrable el terreno (las minas tituladas «Los Mendrujos» número 8.321, del término de Calza del Buey; «Eulalia» número 7.77, de Bienvenida; «Séptima Jerez» número 8.414; «Octava Jerez» número 8.415, de Villafranca de los Baños; «Nuestra Señora del Amparo» número 6.920; «Juana» número 7.224; «Invencible» número 4.634; Segunda Ampliación de la Invencible» número 6.375; «Luis Bonafoux» número 6.11, de Azuaga; «Los Siete Dolores» número 588; «Amadora» número 7.138; «Séptimo» número 7.109, de Berlanga, por renuncia de sus dueños y toda vez de nada adeudan por el canon de superficie.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE VENDEN las casas calle de Chapín, números 1 y 4, esquina a Céspedes, con bodega a esta última calle. Y la de calle de San Antón, 19. Para tratar, plaza de la Constitución, número 22, principal.

SE VENDE leche pura de cabra a 70 céntimos litro, y de vaca a 60, en el corralón de Montero, a toda hora del día. Se sirve a domicilio.

ACABA de ponerse a la venta, con gran éxito, el notable libro de prosas de la raza OLEOS, de Rafael Pizarro, libro interesantísimo artístico, en el que se destaca la fuerte personalidad extremeña del autor.

No deje de comprarlo. En OLEOS todo extremeño verá recogidos de mano maestra aquellos tonos más prácticos y diafanos del alma lírica y sentimental de Extremadura.

No deje de comprarlo: está próximo a agotarse la primera edición. Pedidos a la Editorial Galatea, Gran Vía, 16, Madrid.

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel. 8. Frente a las Descalzas.

SE VENDE un auto ómnibus, marca «Brasier», de 16 asientos interiores y bacia, magnífica carrocería, seminuevo y de 30/40 H. P. Para detalles, en la administración de este periódico.

PLANTAS de Vides Americanas mejorables a 50 pesetas el millar. Diríjase a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 60, Berlanga.

OBRAS PÚBLICAS

Notas varias

Se ha dispuesto el pago de los siguientes terrenos expropiados:

Para el día 21 del mes actual. Término municipal de Puebla del Prior por causa de la construcción del trozo segundo de la carretera de tercer orden de Villafranca de los Barros a la de Oliva de Mérida.

Los propietarios interesados son los siguientes: Doña Carmen Deseado López. Don Pedro Deseado Moreno. Don Wenceslao Olea Villanueva. Don Francisco García Mosquera (a) Corrales.

Don Aniceto López Martínez. Don José González Lavado. Don Melchor Rodríguez Gutiérrez. Para el día 25 del mes actual. Término municipal de Magacela por causa de la construcción del trozo tercero de la carretera de tercer orden de la Venta de Culebrin a Castuera a la estación de Villanueva de la Serena.

Los propietarios interesados son los siguientes: Don Pedro Gornés Mercadal, representante legal de los herederos de don Rafael Prieto y don Mariano Nogales Orellana.

Para el día 26 del mes actual. Término municipal de Zalamea de la Serena por causa de la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de la Venta de Culebrin a Castuera a la estación de Villanueva de la Serena.

Los propietarios interesados son los siguientes: Doña Pascasia Calderón Dávila, don Pedro Carrasco de Mena, don Juan Dávila Jara, don Félix Pozo y Pozo, don Juan González Guisado, don Antonio Calderón Dávila, herederos de don Manuel Gascón, don Antonio Ventura Moreno, don Diego Manota, doña Lucía Triviño, don Antonio Sánchez Centeno, don Antonio Núñez Caballero, doña Eduvigis Murillo Benítez, don Guillermo Pozo Sánchez, don Juan Marcianos Caballero, doña Josefa Caballero y Jaén, doña Antonia Moreno Dávila, don Antonio Calderón Dávila, don Juan Manuel García Centeno, don Antonio Fernández Perea, don Federico Delgado Guisado, don Pedro Regalado Romero, don Antonio Henao Estrada, don Ricardo Fernández González y don Ventura Morales, vecinos de Zalamea de la Serena; doña Amalia Morales, vecina de Castuera, y doña María Morales, de Chillon.

Se ha informado favorablemente para edificar casas en terrenos de su propiedad y lindantes con las carreteras del Estado a los señores que a continuación se expresan:

A don Emilio Doblado Mancha, vecino de Alanje.

A don Leandro Carrillo Sánchez, de ídem.

A doña Cipriana Lozano Sánchez, de ídem.

A don Miguel Megía Muñoz, de ídem.

A don Mateo Belloso Curado, de ídem.

A don Juan Severiano Lozano, de ídem, para ampliar su casa por la parte posterior.

Todas estas construcciones lindarán con la carretera de tercer orden de apeadero de la Zarza a los baños de Alanje.

Igualmente se informa favorablemente que tienen solicitada para construir un muro de cerca en finca de su propiedad a los señores siguientes:

A don Federico Manresa Masó, vecino de Mérida; cuyo muro lindará con la carretera de primer orden de Madrid a Portugal.

A don Fulgencio Ortiz Haba; vecino de Valencia de las Torres, cuyo muro lindará con la carretera de tercer orden de Venta de Culebrin a Castuera.

LA MARINA MERCANTE ESPAÑOLA EN 1921

Según los datos de la reciente «Lista oficial de Buques» para 1921, la flota mercante pasa del millón de toneladas de registro.

Nuestra Marina alcanzó en el año 1915 el total de toneladas de registro 904.727 para ir en rápida disminución durante la guerra, a causa de la campaña submarina y de la dificultad de adquirir nuevos buques, hasta el punto de quedar limitada la flota española en 1919 a 780.918 toneladas.

Mediante la adquisición de nuevas unidades en el extranjero y la producción de nuestros astilleros, en 1.º de enero de 1920 se llegó, según la lista oficial, a 1.147 buques con 926.304 toneladas. En la lista de 1921 publicada recientemente, aparece un resumen de 1.201 buques con un total de toneladas 1.013.555, o sea un aumento de 54 buques con 87.251 toneladas respecto al año anterior. Este aumento ha continuado durante los meses transcurridos del año actual, y así vemos que las estadísticas del «Lloyd» señalaban en construcción en nuestros astilleros, a fines de julio, 18 buques con 80.067 toneladas.

La matrícula española, que en 1914 ocupaba el doceavo lugar entre las marinas mercantes mundiales conserva todavía el octavo lugar que conquistó durante la guerra.

En cuanto a nuestras provincias marítimas, Bilbao continúa en el primer lugar, por el número de barcos y por su tonelaje, y es de notar el aumento que han experimentado las matriculas de San Sebastián, Sevilla, Valencia y Vigo.

La Compañía Trasatlántica figura en primera línea entre las demás empresas navieras españolas, posee 22 buques en servicio, con 103.490 toneladas de registro. En su flota se cuentan los buques más grandes de nuestro país: el «Infanta Isabel de Borbón» y el «Reina Victoria Eugenia», mayores de 10.000 toneladas; el «Alfonso XIII», de 8.062 toneladas (que se llamará «Vasco Núñez de Balboa», cuando entre en servicio el nuevo «Alfonso XIII»), y el «Alfonso XII», de 6.748 toneladas.

Con los magníficos buques que la Compañía tiene en habilitación, el «Alfonso XIII», en Sestao; el «Cristóbal Colón», recientemente botado en El Ferrol; el «Manuel Anís», en Matagorda, y los cascos en grada del «Sebastián Elicano Magallanes» y otro trasatlántico, aumentará su flota en más de 50.000 toneladas, con estos seis nuevos vapores de gran velocidad, dotados de todos los perfeccionamientos modernos.

La Compañía Píñillos, de Cádiz, con sus siete buques que suman 33.772 toneladas, merece ser citada en segundo lugar, por ser la única empresa nacional que, como la Trasatlántica, tiene montado un servicio regular de pasaje trasatlántico.

Las restantes Compañías navieras disponen, según la lista oficial de 1921, de los siguientes buques y toneladas:

Compañía Transmediterránea, Madrid, buques, 51, tonelaje bruto arqueo, 71.37.

Compañía Naviera Sota y Aznar, Bilbao, 17 ídem, con 61.792 ídem.

Ibarra y Compañía, Sevilla, 30 ídem, con 53.018 ídem.

Compañía Marítima del Nervión, Bilbao, 7 ídem, con 22.754 ídem.

Compañía Marítima Unión, Bilbao, 5 ídem, con 20.619 ídem.

Sociedad Altos Hornos de Vizcaya, Bilbao, 7 ídem, con 19.412 ídem.

Incautados por el Gobierno español, serie de los «España», 6 ídem, con 19.146 ídem.

J. M.ª Urquijo y Compañía, Bilbao, 7 ídem, con 14.248 ídem.

Sociedad Hijos de J. Taya, Barcelona, 9 ídem, con 13.152 ídem.

Compañía Naviera Vascongada, Bilbao, 5 ídem, con 12.949 ídem.

Línea de Vapores Serra, Bilbao, 4 ídem, con 11.481 ídem.

Isla Marítima, Palma de Mallorca, 10 ídem, con 10.866 ídem.

Angel F. Pérez, Santander, 3 ídem, con 9.194 ídem.

Compañía Vasco Asturiana, Avilés, 4 ídem, con 7.781 ídem.

Compañía Izarra, Bilbao, 3 ídem, con 6.388 ídem.

Compañía Sevillana de Navegación, Sevilla, 4 ídem, con 5.406 ídem.

Compañía Naviera Bachil, Bilbao, 2 ídem, con 5.217 ídem.

Sociedad de Navegación e Industria, Barcelona, 4 ídem, con 4.853 ídem.

La Marítima, Mahón, 5 ídem, con 3.902 ídem.

EN EL HOSPITAL MILITAR LOS QUE SE MARCHAN

Han sido dados de alta en el Hospital militar de Badajoz, con fecha de ayer, los siguientes soldados, que pasan al de Carabanchel Alto como presuntos inútiles:

De África Artillería de Melilla.—José Alvarez Rodríguez. Ceuta 60.—Primitivo Delgado Recio.

Barbastro 4.—Nicolás Fernández Diaz.

De la guarnición Castilla 16.—Félix Facundo Gómez Gijón, Sergio Grand Sánchez, Eugenio Peñaflor Oropesa y José Becerra Asneros.

Gravelinas 41.—Julian Estación Molina y Félix Benito Pérez.

Villarrobledo.—José Santo Domingo Martín y Emilio Manzanares Catalá.

Se ha concedido licencia de convalecientes y marcharán hoy a los pueblos de su residencia, los siguientes soldados procedentes de la campaña: Madrid 2.—Cabo Manuel Gordo Arias, de Badajoz.

Covadonga 40.—Soldado Julio Méndez de la Vega, a Madrid.

Serralbo 69.—Soldados Alberto Colmer Castell, a Vich, y Diego González de la Rubia, a Mérida.

Barbastro 4.—Soldados Luis Pérez Magán, a Peñalón (Oviedo), y Secundino Vicente Bertolá, a La Guardia (Pontevedra).

Segorbe 12.—Soldado Joaquín González Cortés, a Chercos (Almería); corneta Rafael Ramos Martínez, a Madrid, y soldado Manuel Lozano Suárez, a Ceuta.

Mixto de Artillería de Ceuta.—Soldados Domiro Núñez, a Mosaña (Pontevedra), y Narciso Silva Esperanto, a Forcadela (Pontevedra).

Intendencia de Ceuta.—Soldado José Rivera Sisino, a Gualba (Barcelona).

Regulares de Ceuta.—Soldados Manuel Gómez Barcia, a Coruña, y Domingo Otaviola Manzano, a San Sebastián.

Precios de suscripción

Badajoz, al mes, pesetas... 2'00 Fuera de la capital, trimestre, 7'00

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO «DELOS», Jerez de los Caballeros (Badajoz)

Director: PROFESOR GERMAN ORDOÑEZ LIMA CORRESPONDENCIA TELEGRÁFICA: «DELOS» Rapidez en las consultas y análisis

¡¡Ganaderos!! ¡¡Veterinarios!!

Usad nuestra vacuna curativa y preventiva contra la pulmonía contagiosa del cerdo, única eficaz contra dicha enfermedad, elaborada por nuestros procedimientos originales, de resultado seguro en las piaras atacadas, y como preventiva les confiere energía y duradera inmunidad.

Esta autorizada su elaboración y venta por el Ministerio de la Gobernación, con fecha 28 de enero de 1921, y corroborada su eficacia por numerosas pruebas.

También le ofrecemos otros productos de eficacia probada para combatir las epizootias del cerdo, dándole a continuación los siguientes precios:

Vacuna preventiva y curativa, frasco de 100 cjc para 25 a 75 cerdos, según edad, 26 pesetas.

100 cjc Suero vacuna contra el mal rojo y 5 cjc 1.ª y 5 cjc virus para la 2.ª, para 22 cerdos, 18 pesetas.

Vacuna pura contra el mal rojo, para 40 cerdos, 10 pesetas.

Los gastos de envío serán de cuenta del cliente. Descuento a los ganaderos en la vacuna pura contra el mal rojo; si consumen también vacunas contra la pulmonía contagiosa del cerdo, 20 por 100.

Para mayor facilidad y prontitud en servir los pedidos tenemos depósito de nuestros productos en BADAJOZ, Prim, 15, casa de DON VICTORIANO LOPEZ, a quien se pueden dirigir los encargos.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.

Venta, farmacias y droguerías.

UTIL A LOS GANADEROS

Fosfoferrita o engorde castellano Liras (marca registrada)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado vacuno, de cerda, mular, caballo y isnar. El de vientre trae crías robustas con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble. Todos comen mejor, ponen carne exquisita y pelo lustroso, útil para ferias, y evitan enfermedades con su uso. El más económico: con diez gramos en tres plenos del día (3-50 pias. kilo) se ven a las tres o cuatro semanas efectos maravillosos. Pedid, remitiendo importe, al farmacéutico Luis Liras, Villadiego (Burgos). Estudios notables en cerdos.

En Badajoz: DROGUERIA DEL CORREO, Madrid, Alcala, 3. España. Baños de Montemayor (Cáceres): Farmacia Pajaré.

CATARROS-TUBERCULOSIS

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonía y resaca.

VENTA: FARMACIAS, CALLE DE RECOLETOS, 6

EL PROGRESO

FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES DE TODAS CLASES

RAFAEL MON SALAS

Gran Exposición de Muebles y Carruajes. Especialidad en Alcobas, Comodines y Despachos. Construcción y reparación de Carrocerías de Autos y Automóviles.

Plaza de la Soledad, número 23 (esquina de la Soledad), Badajoz.

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

ARRAJERIA Y TALLER MECÁNICO

ANTONIO GUTIERREZ

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE. NÚMS. 10 y 11

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación por la vía uretral y crónica que sea. No produce dolor, ni mancha, ni irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO: 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA ENCABALLADO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiénico sistema de la mujer. Los precios de admisión son módicos.